Architecture matérielle des ordinateurs

Une version simplifiée d’abord...




Meémoires

Adresses (ici, 32 cases numérotées de 0 a 31)

/ \\ >I\/Iémoire

00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 Oa Ob Oc Od Oe OF 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 la 1b 1c 1d le 1f
(ca(fg] ba] be 00] 42] 72] 61[(76] 6F] 20] 76] 6F] 75] 73] 20] 6¢](69] 73] 65] 7a] 20] 6¢] 39] 41] 53] 43| 49] 49] 20] 21] 00

S~

Contenus (octets=entiers de 0 & 255)

Electronique :

Binaire ASCII

11001010 T
11111110 —Garitue—__

01110110

i W
01101001

Octet

10



Meémoires + processeur ~ machines de Turing

[ca[fe]ba]be[00[42]72]61]76]6f [20] 76]6f [ 75[ 73] 20] 6] 69] 73] 65] 7a] 20[ 6c [ 39] 41] 53 43[49] 49] 20 21[ 00| des données)

Meémoire
00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 0Oa Ob Oc 0Od 0Oe Of 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1a 1b 1c 1d 1le 1f >(

%esp %ebp %esi Y%edi
00000018] bf  f f a48] 4000ae60] 00000001] (PO)=—"|
401093f 8| 4010alec| 08048530| 4010b098 08048530\ (Repére ou I’on en est

Yoeax %ebx %hecx %edx \ dans I’exécution du programme)

——— Program Counter

Registres

CLK| Processeur (Les registres sont ceux de la famille Pentium) ) )
ﬂ Memoire

(des programmes)

8048530 31 32 33 34 35 36 37 38 39 3a 3b 3c 3d 3e 3f 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 4a 4b 4c 4d 4de 4f
]55 89 e5 83 ec Oc 57 56 53 8b 7d 08 bb 01 oo oo oo 39 fb 7d 51 83 c4 f8 68 oo\oo\oo\oo\Sb\ss\oq

push m mov 0x8(%e p),%edi push $0x0 mov 0xc(%ebp),%edx
mov %esp,%ebp push %%esi mov $0x1,%ebx add $Oxfffffff8,%esp
i,%ebx

sub $0xc,%egp push %ebx cmp Yoedi
push %edi jge 0x66 <main+102>
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Exécution de la premiéere instruction

[ca[fe]ba]be[00[42]72]61]76]6f [20] 76] 6f [ 75[ 73] 20] 6c]69[ 73] 65] 48] fa[ff [bf [41]53[43[49]49]20]21[00] des données)

% %ebp

Empile le contenu du registre %ebp
sur la pile, dont le sommet est a

: : ’ inté 0

%esp %ebp 0%6esi %edi I’adresse pointée par %esp.
00000014] bf f f f a48] 4000ae60] 00000001 (PO~
401093f 8| 4010alec| 08048530| 4010b098 08048531T\\

%eax %ebx %ecx %edx \

Meémoire
00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 0Oa Ob Oc 0Od 0Oe Of 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1a 1b 1c 1d 1le 1f T}

Registres

Program Counter
CLK Processeur

Mémoire
g1

(des programmes)

8048530 31 32 33 34 35 36 37 38 39 3a 3b 3c 3d 3e 3f 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 4a 4b 4c 4d 4de 4f
]55 89 e5 83 ec Oc 57 56 53 8b 7d 08 bb 01 oo oo oo 39 fb 7d 51 83 c4 f8 68 oo\oo\oo\oo\Sb\ss\oq

pushm mov 0x8(%e p),%edi push $0x0 mov 0xc(%ebp),%edx
mov %esp,%ebp push %%esi mov $0x1,%ebx add $Oxfffffff8,%esp
i,%ebx

sub $0xc,%egp push %ebx cmp Yoedi
push %edi jge 0x66 <main+102>
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Exécution de la deuxieme instruction

[ca[fe]ba]be[00[42]72]61]76]6f [20] 76]6f [ 75[ 73] 20] 6c]69[ 73] 65] 48] fa[ff [bf [41]53[43[49]49]20]21]00] des données)

// mov %esp,%ebp

Déplace le contenu du registre %esp
dans le registre %ebp.

Meémoire
00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 0Oa Ob Oc 0Od 0Oe Of 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1a 1b 1c 1d 1le 1f >(

%esp %ebp %esi Y%edi
00000014| 00000014| 4000ae60| 00000001 \
401093f 8| 4010alec| 08048530| 4010b098 08048533]\

%eax %ebx %ecx %edx \

Registres

Program Counter
CLK Processeur o
ﬂ Memoire

(des programmes)

8048530 31 32 33 34 35 36 37 38 39 3a 3b 3c 3d 3e 3f 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 4a 4b 4c 4d 4de 4f
]55 89 e5 83 ec Oc 57 56 53 8b 7d 08 bb 01 oo oo oo 39 fb 7d 51 83 c4 f8 68 oo\oo\oo\oo\Sb\ss\oq

push m mov 0x8(%e p),%edi push $0x0 mov 0xc(%ebp),%edx
mov %e3p,%ebp push %%esi mov $0x1,%ebx add $Oxfffffff8,%esp
i,%ebx

sub $0xc,%egp push %ebx cmp Yoedi
push %edi jge 0x66 <main+102>
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Exeécution de la troisieme instruction

[ca[fe]ba]be[o0[42]72]61]76]6f [20] 76]6f [ 75[ 73] 20] 6c][69[ 73] 65] 48] fa[ff [bf [41]53[43[49]49]20]21]00] des données)

// sub $0xc,%esp

Soustrait 0xc (=12)
du registre %esp.

Meémoire
00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 0Oa Ob Oc 0Od 0Oe Of 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1a 1b 1c 1d 1le 1f >(

%esp %ebp %esi Y%edi
00000008| 00000014| 4000ae60| 00000001 \
401093f 8| 4010alec| 08048530| 4010b098 08048536]\

%eax %ebx %ecx %edx \

Registres

Program Counter
CLK Processeur o
ﬂ Memoire

/ (des programmes)

8048530 31 32 33 34 35 36 37 38 39 3a 3b 3c 3d 3e 3f 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 4a 4b 4c 4d 4de 4f
]55 89 e5 83 ec Oc 57 56 53 8b 7d 08 bb 01 oo oo oo 39 fb 7d 51 83 c4 f8 68 oo\oo\oo\oo\Sb\ss\oq

push m mov 0x8(%e p),%edi push $0x0 mov 0xc(%ebp),%edx
mov %esp,%ebp push %%esi mov $0x1,%ebx add $Oxfffffff8,%esp
i,%ebx

sub $0xc,%esp push %ebx cmp Yoedi
push %edi jge 0x66 <main+102>
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Note: architecture de Von Neumann

Il est inutile de stocker données et programmes dans deux mémoires
separees.

Les ordinateurs modernes stockent les deux dans le méme espace méemoire.

Ceci permet notamment le chargement dynamique de programmes. (Ce que
fait le shell bash quand on lance cat ...)
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